

4月到，这些重要新规影响你的生活

驾驶证买分卖分将面临重罚、恢复驾驶资格考试“跨省可办”、对电视剧母版时长予以规范……崭新的4月，又一批新规将开始影响你的生活。

1 驾驶证买分卖分将被重罚

驾驶证买分卖分行为，严重危害道路交通安全。2022年4月1日起施行的《道路交通事故违法行为记分管理办法》，将对此类行为进行重罚。

机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的，由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三倍以下罚款，但最高不超过五万元；同时，依法对原交通违法行为作出处罚。

代替实际机动车驾驶人接

受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得三倍以下罚款，但最高不超过五万元，一次记12分；同时，依法撤销原行政决定。

组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得五倍以下罚款，但最高不超过十万元；有扰乱单位秩序等行为，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。

2 恢复驾驶资格考试“跨省可办”

修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2022年4月1日起施行，一批交管便利措施将落地。

规定明确，对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，无须再提交居住证明。对驾驶证超过有效期末换证被注销不满两年的，申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试，恢复驾驶资格，更好满足群众异地考试换证需求。

在驾驶证考试内容和项目上，对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾其他小型汽车，或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的，只考试科目二和科目三，优化考试程序。

规定还新增准驾车型“轻型牵引挂车”，允许驾驶小型汽车列车，更好满足群众驾驶房车出游需求。

3 常规剧集正片时长不少于41分钟

一集不长的电视剧，预告占了好几分钟……2022年4月1日起施行的《电视剧母版制作规范》对此进行统一规范，努力破解剧集时长“注水”现象。

根据规范，常规剧集正片时长不少于41分钟，片头时长不超过90秒、片尾时长

不超过180秒，“前情回顾”“下集预告”的时长原则上均不超过30秒，每集结尾画面与下一集开始画面如有重复内容，时长不超过30秒。

针对近年来屡屡引发纠纷的电视剧署名问题，规范明确，作品署名情况应如实体现作品权属情况；演职人

员在电视剧的署名方式、顺序、位置等由聘用合同约定，制作者应在与演职人员签署聘用合同时就署名问题进行沟通和约定，规避争排位等署名纠纷的发生。杜绝出现挂名、顶替署名以及遗漏署名情形的发生。

4 开展旅游、潜水、捕捞等活动不得危及水下文物安全

修订后的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》自2022年4月1日起施行。条例规定，在中国管辖水域内开展科学考察、资源勘探开发、旅游、潜水、捕捞、养殖、采砂、排污、倾废等活动的，应当遵守有关法律、法规的规定，并不得危及水下

文物的安全。

在中国管辖水域内进行大型基本建设工程，建设单位应当事先报请相关文物主管部门组织在工程范围内有可能埋藏文物的地方进行考古调查、勘探；需要进行考古发掘的，应当依照《中华人民共和国文物保护法》有关规

定履行报批程序。

任何单位或者个人以任何方式发现疑似水下文物的，应当及时报告有关文物主管部门，并有权向文物主管部门举报违反本条例规定、危及水下文物安全的行为。

5 进一步规范煤矿安全生产行为

《应急管理部关于修改〈煤矿安全规程〉的决定》自2022年4月1日起施行。新修改的规程进一步规范煤矿安全生产行为，提高煤矿安全生产条件和现场管理标准。

新修改的规程明确：一个矿井同时回采的采煤工作面个数不得超过3个，煤（半煤岩）巷掘进工作面个数不得超过9个。严禁以掘代采。在采动影响范围内不得布置2个采

煤工作面同时回采。严禁开采和毁坏高速铁路的安全煤柱。

新修改的规程还细化了爆破作业安全距离的规定等。新华社北京3月31日电



不是所有降温都叫倒春寒

这几天，受冷空气影响，中东部大部分地区气温跌宕起伏。3月31日至4月2日，降温的重心将集中在南方大部，前期春天的暖意一扫而空，冷空气突然杀了个“回马枪”，让人措手不及。这难道就是春季中让人头疼的“倒春寒”吗？倒春寒的威力有多强？如何才能抵御倒春寒的“魔法攻击”？中国天气网推出“天气档案馆”之倒春寒篇，让我们来了解一下倒春寒。

倒春寒，从名字中就可以看出，是“春季限定款”，每年的3月至5月才会出现；而出没的范围却没有太多限制，从南到北，倒春寒都可能存在。总的来说，倒春寒出现在南方的时间一般要早一些，3月份就会见到倒春寒的身影；而出现在北方的时间却要晚一些，一般在4月至5月。

不过，大家现在对于倒春寒总有误解。在一部分人眼中，倒春寒的出现是以

“感受先行”，重在体验。只要在春天感受到了乍暖还寒的降温，那么就会主观地认为是倒春寒来了。

然而，真实的倒春寒却是靠数据说话的“客观派”，并不是春季中的每一次降温都能叫“倒春寒”，它的形成有国家标准！根据2017年制定的《倒春寒气象指标》(GB/T 34816—2017)，气象学上的倒春寒是指每年春季(3月至5月)出现的前期暖后期冷，且后期气温明显低于正常年份的现象。另外，在气象学中，倒春寒也不单单意味着“气温跳水”，更是一种容易导致农业低温冻害的气象灾害，所以倒春寒不讨农民喜欢。

因为倒春寒的“灾害属性”，大家对它唯恐避之不及。在农业方面，如果倒春寒出现在北方，会使正处于返青或拔节生长阶段的小麦遭受不同程度的冻害；也会让

林果，比如桃、杏、核桃、葡萄等大幅减产，甚至绝收。如果倒春寒出现在南方，则容易造成早稻烂种烂秧，已经出土的幼苗被大量冻死。

不仅农作物是倒春寒的“攻击对象”，人体健康也会因它而受到损害。天气转暖后，人体自身免疫力较冬天会有所下降，这时如果再碰上倒春寒，气温骤降，人们很容易生病。假如对倒春寒防范不到位，呼吸系统疾病、心脑血管疾病等都会找上门来。

归根结底，倒春寒之所以会成为春季里的捣乱分子，其实是有“幕后推手”的，那个始作俑者就是冷空气。

春季正是我国由冬季风转变为夏季风的过渡时期，这期间，南下的冷空气仍然活跃并与南方的暖湿空气对峙较量，气温起伏较大。当冷空气南下时间越晚、强

度越强、降温范围越广时，倒春寒也会相应扩张。

不过，倒春寒也并不是不可抵御的。随着现代农业的发展，农民们已经研究出了一套对付它的方法。只要及时关注天气预报、预警信息，尽早发现倒春寒的踪迹，再施以相应的预防或补救措施，便可以从一定程度上减轻它给农作物带来的伤害。

而倒春寒给普通老百姓的忠告则是——学会合理“春捂”！不要过早地脱秋裤、洗秋裤、收秋裤，不然最后还要找秋裤，一定要根据天气变化适时增减衣物。此外，还要注意保持良好的生活习惯，加强体育锻炼，避免过度疲劳和精神紧张，这样，就算倒春寒猝不及防地出现，人们也不会轻易中招！据中国天气网